

三十
多万



南京大屠杀遇难人数怎么算出的?

在南京大屠杀中，被害总数共30多万人。但这个数据怎么来的，似乎一直没有详细提及过。昨天，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆公布了一份迄今为止鲜为人知的重要史料——1946年上海《大公报》曾经第一次公开宣布过“首都敌人罪行调查委员会”调查的南京大屠杀遇难同胞约30万的具体数据。该馆馆长朱成山表示，虽然不能说这份史料很权威，但却是非常值得重视和研究的，因为该材料一是强调南京大屠杀的伤亡数字是有证据的日军罪行；二是列出了日军各部队的名称及在南京分别屠杀中国同胞的数字，这是过去学术界研究南京大屠杀遇难人数时较少提及的；三是

将南京大屠杀遇难同胞遇难的方式，具体分为集体屠杀、任意屠杀、暗杀、炸死、强奸、轮奸、拒奸致死等不同种类，并且落实到了个位数。

昨天，记者看到了这份珍贵的记载，刊登在1946年2月17日的上海《大公报》第二版，标题是《南京大屠杀案首期调查工作结束 惨死同胞约三十万》，原文如下：

(1)山本部队集体屠杀二百人；(2)大野部队任意屠杀三人。(3)中岛部队集体屠杀二十六万三千八百三十三人，任意屠杀三百六十六人，暗杀一百八十九人，伤害二十人，强奸五人，拒奸致死八人，抢劫勒索三二人，烧死一百七十八人，强制服役三人。(4)常谷川部队集体屠杀一

千六百人，任意杀害二人，勒索二人，烧死二人。(5)支那派遣军任意杀害三人，勒索二人，烧死二人。(6)西部部队杀害四人，伤害二人，勒索一人，烧死三人。(7)畠中部队集体屠杀五百人，暗杀一人，烧死二人。(8)特务机关任意屠杀三人，暗杀一人，烧死二人。(9)特务机关任意屠杀三人，暗杀一人，烧死一人，(10)金条部队任意屠杀二人，烧死一人。(11)日空军炸死六人。(12)日海军任意屠杀十人，暗杀二人，烧死一人，轰炸死五人。(13)横口部队任意屠杀一人。(14)登一六二九部队毙死二人，强制服役一人。(15)箕浦部队集体屠杀三十八人，伤害一人。(16)山田部队任意屠杀二人。(17)后

藤部队酷刑二人，火毁一人。(18)一六二五部队任意屠杀一人，暗杀一人，烧死二人。(19)多摩部队有以俘虏作实验材料罪证。(20)大熊部队任意杀害三人。(21)冢部部队烧死一人。(22)石岗(缺)。[合计]集体屠杀29万4921人，任意屠杀403人，暗杀203人，酷刑42人。虐役41人，强奸14人，轮奸5人，强奸致死8人，强盗30人，勒索5人，烧死196人，轰炸死14人，强征服役8人，共29万5890人。敌商敌儒之各种罪行尚不在内。调查委员会并分函各社团扩大宣传，再鼓励人民赶快举发。

据介绍，上面提及“首都敌人罪行调查委员会”，是指1945年11月7日成立的南京敌人罪行调查委员会。该

委员会由南京的首都地方法院检察处奉命组织，中央调查统计局、军事委员会调查统计局、南京市人民政府、首都警察厅、南京市党部、宪兵南京市区司令部、三民主义青年团南京支团部、南京市商会、南京市农会、南京市工会、首都律师公会、首都医师公会、红十字会南京分会等14家机关团体指派代表参加。这组惊人数字是该委员会经过三个多月的调查公布的。

据介绍，战后国民政府对南京大屠杀案的调查对两个军事法庭（远东国际军事法庭及南京国防部军事法庭）的判决起到了十分关键的作用。但是有专家指出，这份调查仍是有明显欠缺的，比如被强奸、轮奸的人数，“这

是因为中国传统原因，很多人不愿说。”

首都地方法院首席检察官陈光虞在调查报告中称：“敌人罪行残暴凶狠毒辣，无所不用其极，综计所获材料，被杀害人之确数达三十多万人，烧毁房屋达四千余幢，被奸淫及拒奸而死者二十三人，被逮捕生不明确者共一百八十四人，其他尚待调查，实人类史上空前未有之惨剧。”

昨天，侵华日军南京大屠杀研究中心主任张连红也补充说，其实经过市政府和警察厅的大力推动，到1946年2月，南京调查敌人罪行委员会共获得500余份资料。其内容涉及日军在南京的屠杀、伤害、奸淫、劫夺、破坏、强制服役等。

快报记者毛丽萍

816件
新增证据揭露
日寇当年暴行



《日寇暴行实录》触目惊心 快报记者 顾炜 摄

快讯（记者毛丽萍）昨天，记者从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆召开的新闻发布会上获悉，纪念馆在近一年的时间新增文物、史料816件，都直接或间接地证明日军侵华和在南京进行大屠杀的历史，其中《日寇暴行实录》更是展示了大量南京遭日军轰炸的图片。

据介绍，816件捐赠文物、史料中，文物127件，字画140幅，音像资料30份，书籍38本，实物26样，文史资料455份。其中比较珍贵的有日本大东仁先生捐赠的日本1937年12月12日发行的《大阪朝日新闻》号外，上面有日军侵略我国南京中山门、中华门、浦口、下关等地及对我国洛阳、句容等地侵略内容的记载；日本友人冈崎俊一先生2008年5月14日捐赠的其父亲保留的日军侵华的原始照片册，其中有日军侵占南京后，在中华门悬挂“祝南京陷落”的照片、我南京同胞被日军杀害尸体照片等共计5枚；刚从沈阳征集到的《日寇暴行实录》中更是公布了很多日军当年轰炸南京的照片，血腥地再现了三个儿童在评事街被炸死的惨景……

“这些文物及史料都非常珍贵。”侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆朱成山馆长称，这些材料丰富了馆藏的同时，更是史学研究的好素材。

15位

慰安妇昨首次公开身份



慰安妇幸存者李金鱼老人 快报记者 顾炜 摄

老人哭泣：
“我的一生给日本鬼子毁了”

回忆是痛苦的，李金鱼老人未开口泪先流。

“那年我才14岁，当时正和堂姐李金娥还有六岁的妹妹李焕清在院子里玩。突然有两个日本兵端着明晃晃的刺刀闯了进来，用刺刀逼着我们跟他们走，我们当时都吓得哭了起来。妹妹哭着跑上来，拉住我不让走，一个日本兵就凶狠地举起刺刀扎在她的胸口上，可怜的小妹胸口至今还留着一条长长的伤疤。”李金鱼擦着眼泪，“我没来得及跑的叔叔，头被日本兵夹在两扇门中间，活活地用榔头敲死，大叔的血和脑浆喷了我们一身……”

李金鱼说，吓晕的她们被日本兵抓走了，同时被抓走的还有30多人，全部押到当地

南山顶上的炮楼里。天黑了，有关系的人家用鸡蛋、大米及钱把人赎回去，最后就剩下她与堂姐等7个姑娘。“先是拷打我们，审问八路军、游击队的下落。”李金鱼说，由于得不到任何消息，日军就扒了她们的衣服打她们，“我还有一个刚发育的小姑娘啊，哪见过这种事，真的羞死了，无脸见人哪……”老人掩面而泣。打完后，李金鱼浑身疼得站不起来，但是又被日本兵拖到旁边的一个房间里，两个日本兵把她放倒在地上强奸了。“他们刚走，又进来五个日本兵，我被他们折磨得昏死过去，也不知道是什么时候醒的，下身疼得不能动弹，腿上到处是血，地上也流了一大片。”

从那以后，日本兵几乎不分白天黑夜地强奸李金鱼，她就这样在迷迷糊糊中不知过了多少天，躺在地上不能动了，眼泪也流干了。就在她觉得肯定要死在那里的时候，父亲来了。“突然有一天，我听到我爹在叫

好跟他做夫妻。”

李金鱼一直不能生小孩，解放后，下腹经常疼，就去找医生看病，医生从她的肚子里取出了大块的黑血块。后来，经过长时间的医治，李金鱼生了一个儿子，但不幸的是，她的儿子在42岁就去世了，丈夫在26年前也走了。李金鱼现在一无所有，每天靠捡破烂为生，“我的一生给日本鬼子毁了”，老人再次痛哭。

专家呼吁：
南京慰安妇也要勇敢站出来

郭毛孩、郭明孩、李富兰、刘凤孩、刘海鱼、刘海云……这些都是昨天首次在宁公布身份的外省慰安妇名单。

一位又一位老人勇敢地站了出来，但是南京慰安妇还在沉默。雷桂英走了，现在又成了空白。昨天，在《世纪呐喊》67位幸存慰安妇实录研讨会上，南京大屠杀史研究会副会长、南京师范大学历史系教授经盛鸿与南京师范大学南京大屠杀研究中心的张连红教授等齐声呼吁，希望南京慰安妇也能勇敢地站出来，为历史作证。据了解，目前他们手中掌握的南京慰安妇活人证至少还有7~8人，其中还有一人生下了日本人的孩子，眼下这个孩子都已经60多岁了。

不过，张连红教授强调，在呼吁这些老人站出来作证的同时，也呼吁社会能尽早成立一个机构，给这些特殊的老人以更多的关爱。“正视历史，回忆过去，对慰安妇来说，确实需要很大的勇气。一方面是受中国传统文化影响，贞操观比较重；二是当这些人站出来后，享受不到来自社会太多的关爱，只会重新一次次咀嚼痛苦。”因此，张连红希望，当这些老人勇敢地站出来后，大家要给她们物质精神上的帮助，给她们进行一些心理治疗，“尽量让她们的晚年能过得幸福一些。”

快报记者毛丽萍

301位
大屠杀幸存者
获得协会援助



南京大屠杀幸存者证书 资料图片

快讯（记者毛丽萍）昨天，记者从侵华日军南京大屠杀幸存者援助协会获悉，截至目前，已有301名南京大屠杀幸存者获得援助协会的帮助，他们共在这里报销医药费达71万多元，其中最高的3万元，最少的41元。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长、南京大屠杀幸存者援助协会副会长朱成山介绍，目前南京大屠杀幸存者还有400多人，由于年事已高，大部分幸存者身体状况不是很理想，因此，医疗费用是其很大的一个负担。为此，在有关人士的倡议下，4年前南京发起成立了南京大屠杀幸存者援助协会。在社会各界的帮助下，援助协会近年来募集到300多万元人民币的资金，这些资金用于对幸存者的援助，其中最主要的部分将是用于对幸存者的医疗补助。

朱成山介绍，从2006年6月起，援助协会正式给幸存者报销医疗费。2年多来，已有301位幸存者享受到了这一政策，其中最多的人报销3万多元。此外，援助协会还为7位生活困难的幸存者发放生活补贴。

另外，在援助协会为幸存者报销医疗费用的同时，纪念馆还与南京市、区民政局一起为幸存者发放生活补助，目前已经386名幸存者享受到了这一补助。生活补助的标准也已从此前的500元每年上升到1000元每年。